

# 赶集

●张京会

农历逢四排九去泊里赶大集,已经成为青岛当下最热的口语。泊里位于青岛西海岸新区,董家口港所在地。三百多年前泊里就开埠设市,经过代代传承,尤其在近十年经济的发展,泊里大集已成为商品充足,门类齐全,独具特色,闻名一方的市级“非遗”大集。

青岛市中心与泊里陆路距离65公里。从青岛市区驱车,穿过胶州湾隧道,进入西海岸沿滨海大道前行,行驶约四十分钟便到达泊里大集。而在十多年前,则需要绕道环湾高速或者乘坐轮渡。交通工具乏力,通行费高,中途还要转乘候车,没有三个小时是难以抵达泊里的。那时如果城里人去泊里赶集,到了那里也就散市了。

青黄之间跨海隧道的开通,极大缩短了城市与乡村的距离,城里人到泊里探亲访友赶集购物,可供选择的出行方法可谓多种多样,或自驾,或乘坐隧道公交。尤其是近几年青岛地铁时代的来临,又多了一条通往泊里的交通大动脉,由此青岛至泊里开启了同城一体化的半小时经济圈。而泊里镇为了方便城里人赶集,更是把集市设在地铁站旁边。下了地铁进集市,逛完集市上地铁的便利,极大地满足了人们到乡村赶集的需求。泊里大集的各类小吃,新鲜的海产品,丰富的绿色产品,非遗特产红席等,享誉岛城的大街小巷,人们奔走相告,不约而同地过海去往泊里,享受泊里大集的乡村味道。

自驾赶集的是以家庭为单位组团的年轻人,不以购物为重点,而是为吃而来。泊里大集上的小吃五花八门,各有千秋。镡锅子羊肉汤、海鲜烩饼、葱花大饼、炉包、白菜水饺都是他们品尝的首选。这些小吃在其他地方也能见到,但味道则大有不同。城里人品尝过后,无不啧啧称赞这是一种回归自然的味道,一种温馨的味道。

人们把车停下,不会光顾琳琅满目的商品,而是

直奔大集上冒烟的地方。那是镡锅子羊肉汤的摊位,海鲜烩饼紧邻其右。人们把两家摊位的桌子并在一起,两种美食各要几大碗,旁若无人地大吃起来,边吃边拍视频上传到网络平台。专业的自媒体团队在泊里大集上随处可见,他们选一处角落,或直播或带货,成了泊里大集上一道亮丽的风景。

对城市人而言,自助餐并不稀罕,但半自助餐可能闻所未闻。人们去海鲜市场买点海蛎子、蛎虾、比管、八带等海鲜,再去肉食摊位买点五花肉,全部交给摊主,不一会儿工夫,一大盆热气腾腾鲜嫩可口的海鲜烩饼就端上桌面,而那个盛烩饼的瓷盆更像是早年间的洗脸盆,红花白底,透着大气淳朴。

乘坐隧道公交或者地铁的以老年人为主,他们凭借敬老卡就可以在山东省内免费乘坐公交车和地铁,青岛地域更是不在话下。这些老年人结伴出行,携带便携购物车,说着笑着奔向地铁站或公交站。他们来到大集上,目光落在瓜果蔬菜、时令海鲜等必不可少的食材上,比如油菜、豆角、茄子、黄瓜、苹果、山楂、蛤蜊、扇贝、海蛎子、大虾等等。如果看上哪个摊位的東西,便蹲下身和摊主先拉一会家常,你递货,我扫码,互加微信,买卖便成。然后你一声“再见”,我一声“再来”,彼此就成了朋友。他们还把买来的东西拍小视频发朋友圈,泊里大集的粉丝就会加速上升。

临近年关的泊里大集,更是吸引着青岛城区人的眼球,有的人甚至开着货车前来采购年货。近些年城里人买了房子,还要盘上一铺炕,但不是火炕而是电炕,这是老年人思乡的一种表现。他们提前通过网络与泊里编织红席的商家沟通,定下尺寸,讲好价格,到了年关,一手交钱一手交货,相互说几句吉祥祝福的话语,浓浓的年味便油然而生。

城里人去乡下赶大集,不正是便利的交通带来的城乡一体化所产生的红利吗?

# 即墨的城市味

●朱万志

万物皆有味。人有人味,譬如女人味、人情味。一座城市也有味——城市味,是其独有的品质、趣味。

我居住的城市即墨,人们谈起它,感慨最多的就是一句话:即墨越来越有城市味了。即墨的城市味是什么味?

十年磨一剑,十年造一城。2012年至2022年,弹指十年间,即墨城发生了脱胎换骨的巨变。沿着时光的足印,我不停地从变中寻味即墨。

从一条河流中,我寻到了即墨的秀美灵动。墨水河本名淮涉河,是即墨城的母亲河,从历史的深处一路跌宕起伏曲折流淌,吟唱着一首墨水“不墨——真墨——去墨”的三叠乐章。“绿水青山就是金山银山。”墨水河综合整治提升工程,终于让它获得新生,续墨水河畔千年文明,绘宜居城市画卷,因河而生的公园杨柳依依,芦苇摇曳,栈道蜿蜒,亭榭点睛,河面朝晖夕霞,浮光跃金,鱼鸟戏水,与游人相乐。夜幕降临水影光晕相互辉映,流光溢彩,四周摩登大厦楼体灯光秀梦幻一般,迷醉了夜的墨城,迷醉了墨城的夜。公园地下深处的地铁7号线二期工程正有序推进,像一条“地下河流”贯通青岛。有诗人曾说:“河流是一座城市的幸运。”墨水河的新生,是即墨城的新生。

从一个公园中,我体验到即墨的宜居亲民。马山,原兀立于即墨西境,东屏城区,以硅化木化石闻名,有“袖珍式地质博物馆”之誉。随着城市空间拓展、规划升级,马山早已被温柔地揽进城市的怀抱,变身为集科普教育、文化展示、休闲健身等多功能于一体的公园。“走,爬马山!”成了市民日常的一句口头语。山园合一,绿植葳蕤,俨然森林氧吧,登山健身,观景怡情,春夏秋冬,各有风物,各有闲趣。登临高处,城市烟火尽收眼底。向东眺望,即墨高铁北站标志性建筑“鲲鹏”历历在目,磅礴大气,浪漫“展翼”。“公园—城市”融合共生,是新时代即墨“以人民为中心”的城市发展观的体现,马山地质公园是一张幸福宜居的城市名片。

生名片。

从一座古城中,我触摸到即墨的文化底蕴。“即墨”一名最早出现在《战国策》《史记》等历史典籍中。春秋战国时期为齐国名邑、通商名衢。自秦置县,隋迁址建即墨城,迄今已有一千五百多年历史。习近平总书记说:“一个城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴,是城市生命的一部分。”曾经的古城什么样?2013年,即墨启动千年古城复活项目,让千年古城盛装出现在人们的视野中:一城、两街、十景、十三坊,城墙围合,三门鼎立;青砖黛瓦,古朴大气;商家鳞次,店铺栉比。文庙、牌坊街、学宫、县衙、鸭绿池戏台、财神庙、真武民俗馆、城隍民俗馆、城墙、教堂等建筑分布其中,现代与历史、文化与经济深度融合,唤醒了古城的生命,让即墨人找到了即墨城的根,也为城市更新打开了新的维度,成为青岛旅游的新地标、打卡地。

从一种颜色中,我看见了即墨的生机活力。经略海洋,逐梦深蓝,这是一个复兴大国的战略部署。即墨海洋资源优势得天独厚,抢抓机遇向海图强,打造“深蓝大脑”,一个海洋研学新高地——蓝谷正在黄海之滨美丽的鳌山湾蓬勃崛起,向海而兴。蓝谷,青岛蓝谷,中国蓝谷,世界蓝谷。蓝色,即墨发展的未来之色。

十年间,我在城市的家、我工作的地方也随着城市空间的拓展而迁移。2014年,我调入城区西部一所新建的办公楼工作,这所学校总投资5.2亿元,建筑气派,学府气质,是即墨西部的一座地标性建筑。我在学校以西的通济新区买了新房,面积比以前的住房大出一半。青荣城际铁路高架桥从小区西边划了一个优雅的大弧斜伸远方,站在我家阳台上,就可以看见高铁宛若游龙疾驰而过。我慨叹,高铁竟从家前过!

时间不语,但时间是最忠实的记录者,也是最好的见证者。

我每天上下班,都要经过青新高速即墨西站口与淮涉河二路交接的丁字路口,在正对西站的路口最南侧,矗立着一个城市文化造型,上面嵌着“诚信”“品质”“文化”“活力”四个主题词。我忽然想,或许这就是我要寻的即墨的城市味吧?

# 非比十年

征文作品选登

中共青岛市委宣传部指导  
青岛市文联、青岛日报报业集团主办  
青岛市作家协会、青岛市文学创作研究院、青岛早报承办

我总是记得去年寒假那一天,早晨爸爸对我说,“发现一个散步的好地方,放学后带你走走。”放学一回家,爸爸领着我来到了胜利桥下李村河畔。

小时候,爸爸带我来过一次。我印象很差,那里垃圾遍地,道路泥泞,河道脏乱,杂乱无序。懒洋洋的河水里,冒着各种气泡,泛出各种油花,偶尔还能看到漂浮的死鱼。那气味就像夏天的垃圾桶,简直能熏死人。我心里想,难道我要上当了?爸爸说:“走一步,再走一步,赏心悦目就在前边。”

这个季节,寒气逼人,万木萧疏。从商丘路沿河边一路往西,我发现这河畔路是专为游人准备的,路面用石块或水泥铺成,高低起伏,蜿蜒曲折,但是走起来很舒服,偶尔还有几个供游人休息的亭台。

快到胜利桥时,一条木栈道横立水面之上,我不由自主地跟着老爸走上了那木桥,横穿河面,感觉木桥结实,走起来有点返璞归真的感觉。走到中间,我拉爸爸站住,左看右看,说:“老爸,风景真的出现了。”老爸对我说:“我只感觉赏心悦目,没看到风景啊?”我指了指木栈道:“这不就是风景吗?你看它站立淤泥之中,横巨水面之上,确保游人安全,引领遍观四围。”老爸点头称是:“不愧是美术爱好者。闺女,那句话是怎么说得来?缺少美,发现美……”我回答:“世间不是缺少美,而是缺少发现美的眼睛。”

我引导老爸全方位遍观四围:“老爸,你看流动的河水清澈透明,整洁的河道分割有序,支撑高架桥的水泥柱林蔓延远方,还有长虹卧波的高架路上轿车飞驰,你说是不是风景?”说话时,一架飞机正飞过李村河。老爸说:“且慢!我也看到风景了,这风景动静结合,让我用一首诗来说吧。”我乐了:“女儿洗耳恭听。”老爸诗兴大发,右手指指画画:“天上飞机任纵横,高架路上轿车行。河中鱼儿撒个欢,游客栈道看风景。”

我感觉老爸的描绘很美,张口便说:“这是一幅画,一幅流动的画啊。只是这画面如果是夏天那就更美了。”老爸说:“夏天那是生机勃勃,魅力无边啊。”

再沿木栈道往前,我和老爸穿越胜利桥底,走上北岸,右拐,再右拐,踏上胜利桥。前些年重新整修过的胜利桥,飞架南北,路面宽阔,设施完善,结构坚固。此时,环顾四周,楼群林立,高架盘旋,霓虹闪烁,欢声笑语,一派盛世繁华景象。

修建大桥方便生活,疏通河流保护环境,真是人民政府为人民啊。

过了桥,刚开通不久的地铁1号线胜利桥站到了。老爸拉着我的手说:“走,尝尝鲜,坐地铁回家!”

# 万物萧瑟,这里依然风景处处

●李刘元畅

征稿启事

来稿要求1000字—1500字左右,内容要有细节、有故事、有真情,而且一定要原创,题目、角度、文体均不限。投稿邮箱: zaobaofukan@126.com



扫码关注“文化青岛”